

# 習近平 構建中巴命運共同體

## 強調兩國是信義之交患難之交 議會演講贏逾50次鼓掌

香港文匯報訊 中國國家主席習近平昨日在巴基斯坦議會發表題為《構建中巴命運共同體 開闢合作共贏新征程》的重要演講，強調構建中巴命運共同體，是中巴兩國政府和人民從兩國根本利益出發作出的戰略抉擇。其間，議員們50多次拍擊桌子和鼓掌，對演講內容表示認同和支持。



■習近平昨日在伊斯蘭堡接受巴基斯坦總統侯賽因授予的「巴基斯坦勳章」。新華社

據通社報道，習近平在演講中指出，中國和巴基斯坦的友誼是肝膽相照的信義之交，休戚與共的患難之交，堪稱國與國友好相處的典範。這次訪問期間，雙方同意將中巴關係提升為全天候戰略合作夥伴關係，這一定是中巴全天候友誼和全方位合作的鮮明寫照。

### 共同發展 惠及巴國人民

習近平強調，中巴兩國都肩負着民族振興的歷史重任，致力於強國富民的偉大夢想。我們比任何時候都更需要緊密攜手合作，發揮兩國傳統友好優勢、地緣毗鄰優勢、經濟互補優勢，共享機遇，共迎挑戰，共謀發展，不斷充實中巴命運共同體的內涵，更好造福兩國人民，促進地區穩定繁榮，為打造亞洲命運共同體發揮示範作用。

第一，中巴要守望相助，深化戰略合作。要保持兩國高層經常互訪和會晤的傳統，就重大戰略性問題加強合作，在涉及彼此核心利益和重大關切問題上相互支持。

第二，中巴要弘義融利，實現共同發展。要發揮中巴經濟走廊建設對兩國務實合作的引領作用，以走廊建設為中心，以瓜達爾港、能源、基礎設施建設、產業合作為重點，形成「1+4」合作佈局，讓發展成果惠及巴基斯坦全體人民，進而惠及本地區各國人民。

### 未來5年為巴培訓千名漢語教師

第三，中巴要心心相印，堅持世代友好。2015年是中巴友好交流年，要開展形式多樣、內容豐富的慶祝活動。要鼓勵兩國青年一代多交往、多交流。中國將在未來5年內為巴方提供2,000個培訓名額，並幫助巴方培訓1,000名漢語教師。

第四，中巴要風雨同舟，共對安全挑戰。中方將同巴方加強配合，共同應對非傳統安全威脅，為兩國經濟合作和共同發展提供可靠的安全保障。

第五，中巴要勇擔責任，加強國際協作。要就國際和地區形勢保持戰略溝通，在重大全球和地區問題上加強協調和配合，一道推動阿富汗和解進程，共同推動構建以合作共贏為核心的新型國際關係。

習近平強調，中國將堅定不移奉行互利共贏的開放戰略，發展開放型經濟體系，努力為亞洲和世界發展帶來新的機遇和空間。中方希望同「一帶一路」沿線國家加強合作，共同打造開放合作平台，為地區可持續發展提供新動力。



■習近平昨日在伊斯蘭堡出席中國援巴議會大廈太陽能光伏發電項目揭牌儀式。新華社

### 獲習近平頒獎 巴老人為華烈士守陵37載



■艾哈邁德在打掃中國烈士陵園。網上圖片

國家主席習近平20日在伊斯蘭堡會見巴基斯坦友好人士、友好團體代表，並向他們頒發和平共處五項原則友誼獎，表彰他們為推動中巴友好所作的貢獻，其中就有連續37年自願守護吉爾吉特中國烈士陵園的守陵人阿里·艾哈邁德。

在巴基斯坦北部城市吉爾吉特有一座中國烈士陵園，88位為修築喀喇崑崙公路而犧牲的中國建設者長眠於此。艾哈邁德，這位普通的巴基斯坦老人自1978年起自願在這裡守護陵墓，迄今已陪伴這些英靈度過了37個年頭。他表示：「我會用一生守護這座陵園。」



■國家主席習近平昨日在巴基斯坦議會發表重要演講。新華社

## 最高夥伴關係前所未有

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）「鐵桿朋友」中巴20日發表聯合聲明，宣布成為全天候戰略合作夥伴。國際問題專家指出，目前，中國的「全天候戰略合作夥伴關係」僅巴基斯坦一家，是最高夥伴關係。「全天候」就意味着：不管任何時刻、不管國際風雲如何變幻，雙方都在政治、經濟、安全等大大小小的國際事務中有緊密的關係。

公開資料顯示，目前與中國建交的172個國家中，54個與中國確立了正式「夥伴關係」，而「全天候戰略合作夥伴關係」就巴基斯坦一個。中國社會科學院亞太與全球戰略研究院副院長高程指出，這不僅是外交

的措辭，更體現中國跟巴基斯坦國家關係與其他國家關係比起來，是「鐵哥們兒」。

專家指出，其實中巴以前也有「全天候戰略合作夥伴關係」這樣的提法，只是雙方沒有寫入正式的文件中，這次因為是兩國元首首次共同簽署，並發表相關聯合聲明，對雙方來說都有重要意義。

中國改革開放論壇戰略研究中心常務副主任、著名南亞問題專家馬加力表示，中國的「夥伴」按關係的密切程度和力度一般可以分為：合作夥伴、全面合作夥伴、戰略（合作）夥伴和全面戰略（合作）夥伴。「全面」指的是合作領域，包括政治、經濟、文化、軍事等；「戰略」則意味着合作層次更

高，從整體上、全局上、核心利益上都具有一致性。

新華社文章指，中巴在過去幾十年中，關係非常密切友好，合作非常默契，在所有問題（如台灣問題、西藏問題、反恐問題、對美關係等）上，巴基斯坦都站在中方的角度考慮，雙方互相支持，是國家關係的典範。

高程向中國共產黨新聞網介紹，「全天候戰略合作夥伴」與「全面戰略合作夥伴」不同，是更高層次的友好關係。「全天候」就意味着：不管任何時刻、不管國際風雲如何變幻，雙方都在政治、經濟、安全等大大小小的國際事務中有緊密的關係。

專家 解讀

## 瓜達爾港本月運營 激活巴地緣優勢

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）瓜達爾港是國家主席習近平此次訪巴的重頭戲之一，其位於巴基斯坦西南部的俾路支省海岸，自從中巴兩國2002年開始合作建設以來，已成為世界矚目的焦點。巴方日前表示，瓜達爾港將於今年4月開始運行。中巴各方及專家普遍認為，該港全面運營後將帶動貧困落後的俾路支省積極發展，有利於巴經濟發展及國內局勢穩定，其可望成為地區樞紐港，激活巴地緣優勢，全面促進巴經濟發展。

瓜港扼數條重要航線「咽喉」

瓜達爾港緊扼從非洲、歐洲經紅海、霍爾木茲海峽、波斯灣通往東亞、太平洋的數條海上重要航線的「咽喉」。該港於2007年3月建成後，由新加坡國際港務集團通過國際招標中標後負責運營，租賃期為40年。但是，瓜達爾港之後的運營並沒有達到巴基斯坦政府預期的效果。

在經過重新評估後，巴基斯坦政府在2013年把瓜達爾港經營權轉交中國公司。據內地媒體報道，目前瓜達爾港在中巴政府雙方推動下，一系列基礎設施項目準備上馬，包括瓜達爾的疏港公路、國際機場、發電廠，包括

瓜達爾的LNG（液化氣），以及飲水廠等等。

俾路支省首席部長拉薩尼近日稱，俾路支省政府致力於實現瓜達爾港全面運轉，提高港口經貿活動水平。瓜達爾港經濟活動增多將帶動該省經濟發展，增加人民福祉。

### 俾省資源開發 民眾未受惠

不過，儘管瓜達爾港開發前景廣闊，但專家提醒，其仍面臨着地緣因素牽制、基礎設施不足、安全局勢不穩等不利因素。

資料顯示，俾路支省是巴國最大的省。其位於巴西部，北接阿富汗，西鄰伊朗，南臨阿拉伯海。俾路支省有非常豐富的礦藏，但同時，俾路支省民眾的生活水平卻長期低下，強大的部落勢力曾抱怨俾省資源開發沒有直接惠及當地民眾，並多次發生過破壞重要基礎建設，對援建該省的外國人發動恐怖襲擊。

有專家指，近年，該省恐怖主義與當地教派衝突、種族衝突和政治衝突和反美、反印、反伊朗情緒相結合，形成恐怖主義本土化的新特徵，俾路支問題已成為影響巴國內社會穩定和經濟發展的重大問題。

## 中國向巴輸出5座核反應堆 涉資150億美元

香港文匯報訊 國家主席習近平此次巴基斯坦國事訪問中的重要議題之一是核電出口。據澎湃新聞網報道，此次，中國將向巴基斯坦出口5座「華龍一號」核反應堆，涉及金額約為150億美元。這是目前為止，中國核電業規模最大的出口項目。

據中通社報道，在中巴雙方簽署的《中核集團和巴原委會關於在巴基斯坦新建ACP1000/華龍一號核電機組的框架協議》中，中核集團計劃再向巴基斯坦出口五台核電機組，機型均選擇為百萬千瓦級核電機組「華龍一號」，即中核集團自主研發的ACP1000核電技術。

中國一直是巴基斯坦核電市場最重要的參與者。巴基斯坦恰希瑪核電工程是中國第一個對外援建核電項目，也是中國核電企業目前唯一出口的商用核電機組，被譽為「南南合作」的典範。自1991年以來，中國已向巴基

斯丹出口6台二代核電機組，其中恰希瑪1號、2號30萬千瓦壓水堆核電機組已分別於2000年和2011年投入運行，恰希瑪3號、4號和卡拉奇2號和3號機組正在建設中。

### 自主研發 首出國門

卡拉奇核電站2號、3號機組計劃建設兩台百萬千瓦級ACP1000核電機組，總造價95.9億美元，是巴基斯坦國內目前最大的核電項目，廠址位於阿拉伯海沿岸、巴基斯坦卡拉奇市附近，距巴基斯坦首都伊斯蘭堡約900公里。

卡拉奇核電站2號、3號機組與國內上半年即將開工的福清二期核電項目5、6號機組一樣，均採用「華龍一號」技術，因而在工程進度上也具有一定參考性。這是中國具有自主知識產權的三代核電技術華龍一號(ACP1000)首次走出國門，正式落地巴基斯坦。



■瓜達爾港的基礎設施建設已經基本完成，4月份就可投入使用。網上圖片

香港文匯報訊 國家主席習近平訪問巴基斯坦期間，絲路基金、三峽集團與巴基斯坦私營電力和基礎設施委員會在伊斯蘭堡共同簽署了《關於聯合開發巴基斯坦水電項目的諒解合作備忘錄》。該項目是絲路基金2014年底註冊成立後投資的首個項目，標誌着絲路基金開展實質性投資運作邁出了重要一步。

據中新社報道，絲路基金與三峽集團合作，支持巴基斯坦開發水電等清潔能源，「首單」將投資於卡洛特水電項目，將採取股權加債權的方式：一是投資三峽亞細亞公司部分股權，為項目提供資本金支持；二是參與中國進出口銀行牽頭的銀團，向項目提供貸款資金支持。這是絲路基金首個對外投資項目。

### 申請基金 合建海洋研究中心

另據中國證券網報道，國家海洋局局長王宏20日與巴基斯坦科技部常秘卡姆蘭互換了《中華人民共和國國家海洋局與巴基斯坦伊斯蘭共和國關於共建中巴聯合海洋研究中心的議定書》。

雙方將在巴基斯坦卡拉奇設立中巴聯合海洋研究中心，共同申請「絲路基金」支持，由中國國家海洋局第二海洋研究所和巴基斯坦國家海洋研究所共同建設，推動雙方在海洋科學研究、海洋衛星遙感技術應用、海洋災害預防與管理、海洋環境與生態保護等領域的務實合作。

## 絲路基金「首單」敲定 聯合開發水電